

## EXPUNERE DE MOTIVE

Guvernul României, prin Hotărârea de Guvern nr.211 din 30.03.2000, modificată și completată cu Hotărârea Guvernului nr.960 din 13.10.2000, a autorizat Ministerul Finanțelor să garanteze în numele și în contul statului, în proporție de 100 %, pentru Ministerul Apărării Naționale, prin Regia Autonomă "Romtehnica", împrumuturi externe în limita a 223 milioane USD, precum și primele de asigurare, dobânzile, comisioanele și alte costuri aferente împrumuturilor, pentru realizarea programelor de achiziții și modernizare de tehnică militară nominalizate în anexa la hotărâre.

La realizarea obiectivelor prevăzute în anexa la hotărâre participă atât agenți economici români, cât și companii străine, partenere la realizarea programelor de modernizare a tehnicii militare.

Pentru obținerea unor credite care să incumbe costuri minime, s-a urmărit ca efectuarea contractării împrumutului extern să se facă prin intermediul partenerilor străini (credit furnizor), evitându-se astfel costurile generate atât de creditarea bunurilor de natura militară, cât și de nivelul de risc la care este cotate România în momentul de față.

Pentru a face posibil acest lucru, partenerii externi trebuie să fie furnizorii produselor prevăzute în anexa la Hotărârea de Guvern nr.211 din 30.03.2000, modificată și completată cu Hotărârea Guvernului nr.960 din 13.10.2000, produse ce urmează a se realiza prin integrarea de către partener a bunurilor produse atât de el cât și de agenții economici români.

Mecanismul contractual impune ca partenerul extern să încheie :

- un contract comercial cu R.A. "Romtehnica" pentru livrarea produselor prevăzute în anexa la hotărârea sus menționată. Acest contract reprezintă pentru R.A. "Romtehnica" o operațiune de import de bunuri, operațiune scutită de plata atât a taxelor vamale cât și a taxei pe valoarea adăugată și

- un contract comercial cu agenții economici români pentru achiziția bunurilor realizate de aceștia în România, reprezentând pentru aceștia o activitate de export, activitate, de asemenea, scutită de plata taxelor vamale și taxei pe valoarea adăugată.

Pe baza contractelor comerciale, convenite pentru fiecare program în parte, se va încheia acordul de credit corespunzător.

În baza acestor contracte comerciale, agentul economic român trebuie să expedieze bunurile realizate de el partenerului extern iar acesta la rândul său să integreze bunurile din sarcina sa cu cele primite de la partenerul român și să expedieze produsul final la beneficiar (R.A. "Romtehnica").

Eliminarea cheltuielilor substanțiale necesare pentru transportul bunurilor românești la partenerul extern, și a produselor finale de la partenerul extern în România, evitarea obținerii aprobărilor speciale pentru tranzitarea și staționarea de material militar pe teritoriul mai multor țări, este posibilă prin realizarea activităților de integrare a produsului final de către agentul economic român, urmând ca pentru fiecare program în parte, partenerii externi să asigure componentele ce stau în sarcina lor, să participe la procesul de integrare a produsului final și să livreze produsul, în numele său, beneficiarului (R.A. "Romtehnica").

Abordarea în această manieră a activităților practice pentru atingerea obiectivelor aprobate prin Hotărârea Guvernului nr.211 din 30.03.2000, modificată și completată cu Hotărârea Guvernului nr. 960 din 13.10.2000, conduce la eliminarea cheltuielilor de transport, dar atrage după sine obligația ca beneficiarul (M.Ap.N. prin R. A. "Romtehnica") să plătească furnizorului din creditul extern prețul produsului și din alocații bugetare taxa pe valoarea adăugată aferentă, neputând beneficia de facilitățile oferite privind scutirea de plata TVA pentru importul de bunuri finanțate din împrumuturi externe garantate de stat.

Pentru folosirea cu maximă eficiență a împrumutului extern, fără angajarea altor alocații bugetare, se propune a se aproba scutirea de la plata taxei pe valoarea adăugată a livrărilor de bunuri și/sau prestărilor de servicii efectuate pentru realizarea, integrarea și livrarea produselor prevăzute în anexa la Hotărârea Guvernului nr.211 din 30.03.2000, modificată și completată cu Hotărârea Guvernului nr.960 din 13.10.2000.

Aprobarea acestei facilități va da posibilitatea angajării imediate a contractelor comerciale care să permită agenților economici români începerea activității industriale, evitându-se astfel sistarea activității acestor agenți, cu consecințe negative în plan economic și social.

Acest lucru nu va greva pe ansamblu realizarea veniturilor bugetului de stat din încasarea taxei pe valoarea adăugată, deoarece aceasta, în cazul Ministerului Apărării Naționale, este finanțată tot de la buget, în schimb scutirea de la plata taxei pe valoarea adăugată a livrărilor de bunuri și/sau prestărilor de servicii va face posibilă derularea contractelor fără a fi dependente de alocațiile bugetare pentru plata TVA.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege, anexat, în vederea aprobării Ordonanței de urgență a Guvernului privind scutirea de taxa pe valoarea adăugată pentru livrările de bunuri și/sau prestările de servicii prevăzute în anexa la Hotărârea Guvernului nr.211/2000 privind garantarea de către Ministerul Finanțelor a unor împrumuturi externe pentru Ministerul Apărării Naționale, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.



PRIM-MINISTRU

Mugur Isărescu